



■60多名妇女在坭陂镇乡村振兴帮扶车间稳定就业。



■硬件设施改善后,坭陂中学办学成绩不断提升。



■驻梅州兴宁市坭陂镇工作队对镇圩和部分村庄道路进行了拓宽和翻新,并安装太阳能路灯。

广州市天河区驻梅州兴宁市坭陂镇工作队:

前后联动发力 跑好乡村振兴第一棒

引进实力企业解决复耕复种和就业问题,及时为龙头企业提供金融支持,后方单位自筹经费提升基础设施和学校硬件……2021年7月以来,在帮扶单位广州市天河区猎德街道办事处牵头,区人力资源和社会保障局、区住房和城乡建设局、区贸促会和棠下街道办事处的支持下,驻梅州兴宁市坭陂镇帮扶工作队(下称“工作队”)结合当地实际,聚焦“五大振兴”,强产业、兴教育、补短板、增福祉,全力跑好坭陂镇乡村振兴第一棒。

■采写:新快报记者 方轶
■图片:新快报记者 邓迪



■梅州兴宁市坭陂镇首个“乡村振兴帮扶车间”在名信电子厂挂牌,带动周边妇女灵活就业。

狠抓产业振兴 引进培育多家企业

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键,也是驻坭陂镇工作队狠抓不放工作重点。结合坭陂镇紧邻兴宁城区、土地资源丰富、撂荒地较多的实际,工作队以引进和培育企业为抓手,推进撂荒地复耕复种,实现村民家门口就业,助推镇域经济高质量发展。

工作队先后引进广东利雅农业有限公司(下称“利雅农业”)和广东辰丰谷物有限公司(下称“辰丰谷物”)打造玉米及丝苗米种植基地。利雅农业已种植玉米和丝苗米2800余亩,带动周边农户增收30多万元,相关村集体的经济收入年均增收3万多元,带动周边剩余劳动力1万多人次就业。辰丰谷物已流转土地1400多亩打造丝苗米种植基地,带动周边剩余劳动力1000余人次就业,涉及村可年均增加集体收入6.5万元。

广东宝宁农牧科技有限公司主要养殖“兴宁鸽”,是“一村一品”主打产业。2022年起,公司启动一体化科技产业园项目二期建设,往三产融合方向发展。工作队调研得知项目有资金压力,在金融助理的联系下,企业及时获投500万元产业园区建设贷。2023年,工作队队长推荐广东省农业融资担保有限责任公司提供担保,企业再次获贷300万元。“这是当地的农业龙头企业,项目涉及几个村,能够带动周边上百人就业,我们一直都重点关注。”驻坭陂镇工作队队长江世军说。

一个接一个的项目落地、投产,工作队推动坭陂镇产业振兴的步伐不曾停歇。在工作队的联系下,广东火电兴晟能源有限公司规划在柑子村、官陂村等地建设100MW光伏项目,计划总投资约4.7亿元,前期对接、建设正稳步推进;广东富农生物科技股份有限公司肉鸡产业融合示范园落子坭陂,计划总投资6亿元,涉及三个村,目前正加快推进土地流转、用地报审及环评等,确保项目顺利施工。

在工作队的协同努力下,坭陂镇累计完成8555亩撂荒土地复耕复种,除山坑地和湖洋田外基本完成了图斑整治任务,粮食产量连年提升。

聚焦教育帮扶 筑牢振兴人才基础

全面推进乡村振兴,人才振兴是关键。工作队以教育帮扶为重要抓手,紧密联系后方组团单位,为坭陂镇筑牢人才基础。

为改善硬件设施,提升办学水平,广州天河区猎德街道办事处发动爱心企业捐款20万元为坭陂中心小学改造足球场;天河区贸促会筹措1.5万元为坭陂镇中心幼儿园新建升旗台,天河区教育系统还捐赠了数万元的电脑、图书等物资;天河区住房和城乡建设局为汤一小教学点捐赠80套课桌椅;天河区人力资源和社会保障局向坭陂中心小学、坭陂中学捐赠数万元的书包、篮球鞋、液晶电视等物资。

补短板稳就业 切实增进民生福祉

翻新道路方便群众出行、共建“乡村振兴车间”稳定家门口就业、推进消费帮扶助力农户增收……三年来,工作队聚焦民生福祉,为坭陂群众筑牢稳定的幸福感。

针对镇圩和部分村庄道路坑洼、狭窄、没有路灯等问题,工作队充分依托组团单位力量,天河区住建和园林局发动爱心企业捐资80余万元翻新圩镇南洋街等道路3条;天河区人力资源和社会保障局发动企业筹措11.5万元为文东村拓宽村道,并安装太阳能路灯25盏;棠下街道办事处发动企业筹资12万元为陂宁村拓宽村道,群众出行更方便、更安全。今年3月,工作队发动爱心企业捐资5万元,种植樟树160余株,在九子河堤建成“结对共建林”,助力建设“美丽坭陂”。

针对少数困难学生,工作队积极向政协广州市天河区委员会争取,将坭陂中心小学和坭陂中学家庭经济困难的99名学生纳入天河“同舟”基金项目,每名学生每年可获补助1700元(共计16.83万元)。“这个项目各方反应都很好,我们正积极对接,争取项目可以延期。”江世军说。

坭陂中学是农村中学,生源基础薄弱,但教学能力很强,建校80多年走出了两个院士。2023年高考,该校有62名学生考上本科,其中17名学生上了重本线,在兴宁农村中学中名列前茅。“工作队和帮扶单位给了我们很大的支持。”坭陂中学党总支书记范远标说,“同舟”基金资助了30

名学生,他们学习态度明显转变,成绩不断进步;帮扶单位捐赠了体育器材,学生锻炼积极性更高,“办学成绩不断提升,老师们也是干劲更足。”

“教育才能阻断贫困代际传递,教育帮扶非常有意义。”为加强教育帮扶,工作队选派曾在天河区华颖外国语学校担任体育教师的工作队队员吴小帅担任坭陂中学副校长。吴小帅告诉新快报记者,他积极参与两地教育交流,近日在兴宁市教育局举办的城乡教育教研共同体系列活动中分享了体育展示课与主题讲座,反响很好,梅州市教育局邀请他6月份面向全市再上一堂公开课,扩大辐射带动面。

在家门口实现稳定就业增收,还与文德村、东红村、角塘村经济联合社签订入股协议,助力村集体经济发

展。

消费帮扶不仅能够直接增加农户收入,也是促进当地农业发展的有力手段。工作队积极联系后方组团单位,消费帮扶坭陂镇丝苗米、柚果、客家娘酒等超过121万元;参加各种消费帮扶展销活动,把坭陂镇农特产品推向珠三角,形成良性循环,促进产业发展。

“这三年,是巩固脱贫攻坚和衔接乡村振兴的首个三年,在后方单位的支持下,我们围绕强基固本开展各方面工作,努力跑好乡村振兴第一棒,希望为坭陂镇的乡村振兴之路打下一个稳固坚实的基础。”江世军说。

广东宝宁农牧科技有限公司也挂牌了帮扶车间,不仅解决100多名村民,特别是脱贫户、就业困难人员